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Projekti : Ida-Virumaa kodanikuühenduste koostöö arendamine erinevate rahvuste kogukondade lähendamiseks  lühikokkuvõte.

Projekti lühikokkuvõte eesti ja inglise keeles 

	Eesti keeles (projekti nimi ja lühikokkuvõte): Projekt Ida-Virumaa kodanikuühenduste koostöö arendamine erinevate rahvuste kogukondade lähendamiseks.

Erinevate kogukondade ja erinevate rahvuste integreerimisel Eesti ühiskonda on kodanikuühenduste koostöö osatähtsust ja võimalusi  väga vähe ära kasutatud. Projekti käigus koondatakse MTÜ Jaan Tõnissoni Instituudi poolt 20–25 aktiivset Ida-Virumaa  kodanikuühendust, eesmärgiga luua  erinevate rahvusgruppide (eestlased, venelased, ukrainlased, tatarlased, valgevenelased, usbekid, juudid jne) kodanikuühenduste koostöövõrgustik erinevate rahvuste integreerimiseks Eesti ühiskonda läbi kodanikuühenduste koostöö. Projekti kestuseks on 10 kuud ( juuli 2010–aprill 2011). Projekti raames korraldatakse lisaks koostöövõrgustiku tööga seotud ülesannetele 11 erineva suunitlusega seminari, mis on suunatud Ida-Virumaa kodanikuühendustele. Projekti oluliseks taotluseks on, et iga seminari läbiviimise tulemusena alustatakse vastavalt seminari teemale probleemi kästlevat ja lahendust pakkuvat ühisprojekti. Seega peaks MTÜ JTI poolt läbiviidav projekt andma aluse 11 uue, mitme kodanikuühenduse koostööprojekti algatamiseks ja läbiviimiseks Ida-Virumaa kodanikuühenduste poolt. 11 uue koostööprojekti läbiviimine omakorda  aitab ilmselgelt kaasa regiooni arengule ja kuna tegu on ühisprojektidega, siis kahtlemata ka regiooni kodanikuühenduste arengule ja koostööle. 

	Summary in English (NB! taotleja nimi inglise keeles, projekti nimi ja lühikokkuvõte):

Project: Reinforcing cooperation between NGOs in Ida-Virumaa (North-East Estonia) for bringing closer different ethnic groups in the region.

The opportunities provided by NGOs have not been properly used in integrating different communities and ethnic groups to Estonian society. During this project NGO Jaan Tõnisson Institute will bring together 20-25 active NGOs in Ida-Virumaa with the aim of building a network of different cultural associations (for Estonians, Russians, Ukrainians, Tatars, Belorussians, Uzbeks, Jews etc.) in order to integrate different groups to the Estonian society though the cooperation between NGOs. The duration of the project is 10 months (July 2010-April 2011). In addition to the formation of the network, the project will also organize 11 different events targeted to the NGOs in Ida-Virumaa. The aim is that after each event a new project will be started which will try to solve the issues discussed during the event. Thus, this project should be the starting point of 11 new projects in Ida-Virumaa, which will be implemented jointly by various NGOs. Implementation of these projects will help in the development of the region and at the same time it will without doubt further reinforce the cooperation of the NGOs in the region.




Teave taotleja kohta

	MTÜ Jaan Tõnissoni Instituut on mittetulunduslühingute seaduse alusel asutatud valitsusväline

teadus- ja koolituskeskus. Instituut asutati 17. aprillil 1991. aastal.
Instituut teostab uurimisprogramme ja korraldab teaduskonverentse, koolitusseminare ja -kursusi ning osutab informatsioonialast teenust õpetajatele, poliitikutele, valitsus- ja kohaliku omavalitsuse ametnikele ning mittetulundusühingute liikmetele ja töötajatele. Instituuti juhib ühingu juhatuse esimees Aimar Altosaar, kes on aruandekohuslane ühingu nõukogu ees. Nõukokku kuuluvad: Jüri Adams ( esimees), Vootele Hansen, Andrus Villem. Instituudis tegutsevad järgmised keskused: Kodanikuhariduse keskus, Koolituskeskus, Inimõiguste keskus, Maailmahariduse keskus, Demokraatiauuringutekeskus.
Pärast Eesti taasiseseisvumist alustas instituut tööd poliitiliste ja kohaliku omavalitsuse probleeme käsitlevate koolitusseminaridega ning Eesti - Vene suhteid käsitlevate uurimustega.
Soodustamaks demokraatlikke väärtusi ühiskonnas kujunesid instituudis välja kodanikuhariduse ja inimõiguste koolitusprogrammid ning vastava õppekirjanduse ja -materjalide koostamine koolidele ja avalikkusele. Nimetatud valdkonnas on instituut pööranud tähelepanu migratsiooni kui ka paljurahvuselisuse ja mitmekultuurilisuse teemadele ja probleemidele Eestis. Instituut on kogu oma tegevusaja jookusl olnud aktiivne osaline mittetulundusektori ja kodanikuühiskonna teemade käsitlemisel. 

MTÜ Jaan Tõsnissoni Instituudi poolt läbiviidud olulisemad projektid: Kodanikuhariduse keskuses valmis UNESCO uuring noorte väärtushinnangutest :Vaata ja muuda - maailmaharidus filmide kaudu; MEDIP projekt; Kodanikuhariduse keskus otsib kahte kooli Tallinnas, kus viia läbi õpilasküsitlust; Varjupaigataotlejate ja rahvusvahelise kaitse saanud isikute integratsiooni omavalitsustasandi mudeli aluste väljatöötamine ja katseline käivitamine;  Rahvusvahelise kaitse saanud isikute sulandumine ühiskonda; Teabematerjal “Asüülitaotlejad (varjupaigataotlejad) ja pagulased Eestis”; Asüülitaotlejate sulandumine ühiskonda;Tagasipöördumine';  Varjupaigataotlejate eesti keele õppe süvendamine Illuka Varjupaigataotlejate Vastuvõtukeskuses; Eesti-Afganistani sõpruskoolid'; JTI Kodanikuhariduse keskusel valmib koostöös Läti ja Saksamaa partneritega Euroopa Liidu alane aktiivseid õppemeetodeid sisaldav kogumik üldhariduskooli keskmisele ja vanemale astmele; Sotsiaalne õiglus ja jätkusuutlik areng DFK - dokumentaalfilmide klubid noorte ühendajana ja maailmapildi avardajana.

Hetkel käimasolevad projektid ( eelarve üle 100 000.- EEK).

1.Projekt: Vaata ja muuda - maailmaharidus filmide kaudu. Projekti rahastab Euroopa Komisjon.

2.Projekt :Sotsiaalne õigus ja jätkusuutli areng. Projekti rahastab Euroopa Komisjon.

3.Projekt: Eesti-Afganistani sõpruskoolid. Projekti rahastab Euroopa Komisjon.

4.Projekt Euroopa Liidu alane aktiivõppemeetodite kogumik gümnaasiumile.  Projekti toetab Konrad Adenaurei Fond.

5. Projekt: Projektõppemeetodi  -Kodanik- propageerimine Eesti üldhariduskoolidele. Projekti toetavad Civic Education Centre (Calabasas, USA) Indiana Ülikool (USA).

NB! Kohustuslik info taotleja kodulehel:

Taotleja põhikiri on avalikustatud aadressil: www.jti.ee

Taotleja juhatuse koosseis on avalikustatud aadressil: www.jti.ee

Taotleja majandusaasta aruanded on avaldatud aadressil: www.jti.ee


Projekti kirjeldus 

	Projekti eesmärk:

Projekti peaeesmärgiks on erinevate kogukondade ja rahvusgruppide parem integreerimine Eesti ühiskonda läbi kodanikuühenduste koostöö. Projekt on suunatud eelkõige Ida-Virumaa regioonile ja viiakse läbi koostöös Ida -Virumaa kodanikuühendustega eesmärgiga suurendada Ida-Virumaa elanikonna teadlikkust probleemi tagamaadest ja nende lahendamise võimalustest läbi regiooni kodanikuühenduste koostöö. Erinevate kogukondade ja erinevate rahvuste integreerimisel Eesti ühiskonda on kodanikuühenduste koostöö osatähtsust ja võimalusi  väga vähe ära kasutatud. On olemas erinevad  riiklikul tasandil programmid, mis paraku jäävad inimeste jaoks kaugeks ja tihti ka ebaselgeks. 

Projekti alleesmärgid projekti edukaks läbiviimiseks ja projekti peaeesmärgi saavutamiseks::

I..Projekti käigus koondatakse MTÜ Jaan Tõnissoni Instituudi poolt 20-25 aktiivset Ida-Virumaa  kodanikuühendust, eesmärgiga luua  erinevate rahvusgruppide (eestlased, venelased, ukrainlased, tatarlased, valgevenelased, usbekid, juudid jne) kodanikuühenduste koostöövõrgustik erinevate rahvuste integreerimiseks Eesti ühiskonda läbi kodanikuühenduste koostöö. Projekti prioriteediks on Ida-Virumaal tegutsevate  kodanikuühenduste aktiivne kaasamine Eesti kodanikuühenduste tegevusse ja koostöö arendamine Ida- Virumaa erinevate rahvusgruppide kodanikuühenduste vahel. 

II..Ida- Virumaa erinevatest rahvustest kodanikuühenduste võrgustiku moodustamine ja ühiste eesmärkide kaardistamine. Kaardistamise tulemus annab eelduse ühisprojektide ja tiheda koostöö väljakujunemiseks kuna on väljaselgitatud kõigi jaoks ühised, aktuaalsed probleemid/teemad. Koostöövõrgustik loob ühtasi ka aluse kogemustevahetamiseks ja ühenduste omavahelise suhtlemise aktiviseerumiseks. Viimane omakorda tagab üksteise eesmärkide/taotluste parema tundmaõppimise ja koostöö ühiste eesmärkide saavutamiseks.

III.Projekti raames korraldatakse lisaks koostöövõrgustiku tööga seotud ülesannetele 11 erineva suunitlusega  üritust/seminari, mis on suunatud Ida-Virumaa kodanikuühendustele ja millede teemad/vormi otsustavada Ida-Virumaa kodanikuühendused ( teemade/vormi valik on projektitaotluse esitamise ajaks projekti eeltööna koostöös projektipartnerite ja Ida Virumaa kodanikuühendustega läbi arutatud). MTÜ JTI-l on selles etapis projekti koordineeriv ja juhtiv funktsioon.

Ürituste ettevalmistamisel ja läbiviimisel osalevad, lisaks MTÜ JTI-le, vastavalt teemale just need ühendused, kes teemat oma igapäevatöös käsitlevad (või peavad teemat riigi ja kodanikuühiskonna arengu seisukohalt oluliseks), tehes ürituse korraldamisel ja läbiviimisel tihedat koostööd ja jagades oma kogemusi. 

IV..Projekti alleesmärgiks  on , et iga ürituse läbiviimise tulemusena alustatakse vastavalt ürituse teemale probleemi kästlevat ja lahendust pakkuvat ühisprojekti. Seega, MTÜ JTI poolt läbiviidav projekt peaks andma aluse 11 uue, mitme kodanikuühenduse koostööprojekti algatamiseks ja läbiviimiseks Ida-Virumaa kodanikuühenduste poolt. 11 uue koostöprojekti läbiviimine omakorda  aitab ilmselgelt kaasa regiooni arengule ja kuna tegu on ühisprojektidega, siis kahtlemata ka regiooni kodanikuühenduste arengule ja koostööle. Oluline on  see, et üritused ei toimu mitte ainult Ida-Virumaal, vaid enamasti Eesti erinevates piirkondades. Selline lähenemine annab võimaluse, tavapärasest keskkonnast ja väljakujunenud tavadest/arusaamadest eemal olles, saada aru probleemi sisust ja olemusest kõigi kogukondade vaatevinklist ja leida koos lahendusi, mis sobivad kõgile Eestis elavatele kogukondadele.

V..Projekti alg-ja  lõppfaasis viiakse läbi uuring/küsitlus, et selgitada välja projektiperioodi jooksul toimunud muudatus võrreldes pilootuuringul saadud tuemustega ja kaardistada edasised tegevused tagamaks projekti jätkusuutlikkus.




Olemasoleva olukorra analüüsi lühikokkuvõte ja projekti vajalikkuse põhjendus 

	Projekti vajadus ühiskonnas

Eestis on ajaloolist tausta ja mitmeid teisi objektiivseid tingimusi arvestatades tekkinud olukord, kus peamiselt vene suhtluskeelsed kogukonnad ei ole sulandunud ühiskonda. Seetõttu peetakse nende kogukondade usaldust riigi institutsioonide vastu nõrgaks, mis võib süvendada võõrdumist ja umbusku inimeste vahel. Vastastikune usaldus ja koostöö on aluseks tugeva ja mittelõhenenud ühiskonna olemasoluks ja riigi ning kodanikuühiskonna arenguks. Probleem on eriti aktuaalne Ida-Virumaal. Erinevate rahvuste kodanikuühenduste koostöö aitab oluliselt kaasa erinevate rahvuste kogukondade integreerumisele Eesti ühiskonda. Projekt püüab omalt poolt kaasa aidata Eesti Lõimumiskava 2008-2013 ( VA rakendusplaan 2008-2013) elluviimisel. Eesti lõimumispoliitika eesmärgiks on luua kõigile Eesti elanikele võrdsed võimalused ühiskonnaelus osalemiseks sõltumata rahvusest või emakeelest. Lõimumise valdkonna programmidega tegelevad Siseministeerium, Kultuuriministeerium ning Haridus- ja Teadusministeerium. 

Riiklik programm "Eesti lõimumiskava 2008-2013"

Täiendav teave: http://www.kul.ee/index.php?path=0x2x1424x1432

Riiklik programm "Eesti lõimumiskava 2008-2013"

Programmi tekst:Eesti lõimumiskava 2008-2013" (.pdf) 

Eesti lõimumiskava rakendusplaan 2008-2010 (.pdf) 

Aruanne „Eesti lõimumiskava 2008-2013“ rakendusplaani täitmise kohta 2008. ja 2009. aastal (.pdf)

Riikliku Integratsiooniprogrammi 2008-2013" koostamise ekspertkomisjoni ja rakendusplaani töögrupi liikmete nimekirjad 

Lõimumiskava eestikeelne lühikokkuvõte (.pdf) 

Lõimumiskava venekeelne lühikokkuvõte (.pdf)

MTÜ Jaan Tõnissoni Instituud poolt läiviidava projekti prioriteediks on eelkõige  Ida-Virumaal tegutsevate  kodanikuühenduste aktiivne kaasamine Eesti kodanikuühenduste tegevusse ja koostöö arendamine Ida- Virumaa erinevate rahvusgruppide kodanikuühenduste vahel. Oluline on , et projekti raames toimuvad üritused ei toimu mitte ainult Ida-Virumaal, vaid enamasti Eesti erinevates piirkondades. Selline lähenemine annab võimaluse tavapärasest keskkonnast ja väljakujunenud tavadest/arusaamadest eemal olles, saada aru probleemi sisust ja olemusest kõigi kogukondade vaatevinklist ja leida koos lahendusi, mis sobivad kõgile Eestis elavatele kogukondadele.


Sihtgrupid ja lõppkasusaajad

	I.Projekti otseseks sihtgrupiks on Ida-Virumaa kodanikuühendused ja seeläbi kaudselt ka Ida-Virumaa erinevatest rahvusgruppidest elanikond . Arvulises väljenduses 20-25 Ida-Virumaa kodanikuühendust. Eeldades, et projekti läbiviimine suurendab regiooni kodanikuühenduste koostööd oluliselt, võib  otseseks kasusaajaks lugeda enamikku Ida-Virumaa kodanikuühendustest.

Projekti raames korraldatakse lisaks koostöövõrgustiku tööga seotud ülesannetele 11 erineva suunitlusega  üritust, mis on suunatud Ida-Virumaa kodanikuühendustele ja millede teemad/vormi otsustavada Ida-Virumaa kodanikuühendused. MTÜ JTI-l on selles etapis projekti koordineeriv ja juhtiv funktsioon.

Ürituste ettevalmistamisel ja läbiviimisel osalevad, lisaks MTÜ JTI-le, vastavalt teemale just need ühendused, kes teemat oma igapäevatöös käsitlevad (või peavad teemat riigi ja kodanikuühiskonna arengu seisukohalt oluliseks), tehes ürituse korraldamisel ja läbiviimisel tihedat koostööd ja jagades oma kogemusi. Projekti oluliseks taotluseks on , et iga ürituse läbiviimise tulemusena alustatakse vastavalt ürituse teemale probleemi kästlevat ja lahendust pakkuvat ühisprojekti. Seega, MTÜ JTI poolt, läbiviidav projekt peaks andma aluse 11 uue, mitme kodanikuühenduse koostööprojekti algatamiseks ja läbiviimiseks Ida-Virumaa kodanikuühenduste poolt. 11 uue koostöprojekti läbiviimine omakorda  aitab ilmselgelt kaasa regiooni arengule ja kuna tegu on ühisprojektidega, siis kahtlemata ka regiooni kodanikuühenduste arengule ja koostööle. Oluline on , et üritused ei toimu mitte ainult Ida-Virumaal, vaid enamasti Eesti erinevates piirkondades. Selline lähenemine annab võimaluse, tavapärasest keskkonnast ja väljakujunenud tavadest/arusaamadest eemal olles, saada aru probleemi sisust ja olemusest kõigi kogukondade vaatevinklist ja leida koos lahendusi, mis sobivad kõgile Eestis elavatele kogukondadele.

Projekti  alg- ja lõppfaasis viiakse läbi uuring/küsitlus, et selgitada välja projektiperioodi jooksul toimunud muudatus võrreldes pilootuuringul saadud tulemustega ja kaardistada edasised tegevused tagamaks projekti jätkusuutlikkus.

II.Projekti lõppkasusaajaks on Ida-Virumaa kodanikuühendused ja kuna projekti eesmärgiks on erinevate kogukondade ja rahvusgruppide parem integreerimine Eesti ühiskonda läbi kodanikuühenduste koostöö, siis kogu Eesti ühiskond.

Olulise mõjuna tuleb kindlasti arvestada ka kodanikuühenduste enesekindluse ja oma võimekuse tunnetamise kasvu. Kuna projekt on  seotud riigi ja valitsemisega, annab projekti edukas läbiviimine kodanikuühendustele kindlustunde, et kodanikuühendused suudavad aktiivselt kaasa rääkida ja on riigi ja valitsuse jaoks aktsepteeritavad partnerid ka  spetsiifiliste teemade käsitlemisel. 




Projektimeeskond ja projekti juhtimine 

	Projekti valmistab ette ja  viib läbi MTÜ Jaan Tõnissoni Instituut, kelle poolt on projekti projektijuhiks kinnitatud Liina Kuusk. MTÜ Jaan Tõnisson Insituut poolt on projekti eksperdiks juhatus esimees Aimar Altosaar, kes on integratsiooni ja pehme julgeoleku temaatikaga tegelenud pikema aja jooksul ja kahtlemata üks eksperte just selles valdkonnas. Projekti käigus kaasatakse  erinevate valdkondade eksperte, riigistruktuuride, ministeeriumide  ja kodanikuühenduste  esindajaid, Integratsiooni ja Migratsiooni Sihtasutus Meie Inimesed. Projekti eksperdid on nõustava staatusega.

Fikseeritud projektipartneriks on Ida-Virumaa Integratsioonikeskus. Kaudselt tuleb projekti koostööpartneriteks lugeda kõiki 20-25 konkreetselt  projekti kaasatavat Ida-Virumaa kodanikuühendust.

Projektijuht (Liina Kuusk Tel. 53909601 ):

-vastutab projekti detailse tegevuskava koostamise eest

-vastutab projekti igakülgse koordineerimise ja projekti raames toimuvate ürituste korrektse läbiviimise eest

-vastutab ja organiseerib lektorid  projekti raames toimuvatele üritustele

-on projekti kontaktisikuks  ja vastutab info õigeaegse edastamise eest kõigile projektiga seotud organisatsioonidele ja isikutele 

-vastutab projekti meediakajstuste eest

-vastutab projekti operatiivse kajastamise eest MTÜ JTI kodulehel

MTÜ JTI poolne projekti ekpert:

-esineb ettekandega vähemalt 8 projekti üritusel

-aitab projektijuhti üritustele sobivate lektorite väljavalimisel ja vajadusel esmase kontakti loomisel

-aitab omaltpoolt kaasa kontaktide loomisel Ida-Virumaa kodanikuühendustega

-pakub välja erinevaid teemasid ühisprojektide algatamiseks Ida-Virumaa kodanikuühendustele

-aitab kaasa projekti digitaalse lõpparuande koostamisel analüütikuna ( analüüsides ürituste raames esilekerkinud probleeme, küsimusi, teemasid jne)

Projektipartnerid:

-aitavad  kaasa koostöövõrgustiku loomisele kasutades omapoolseid kogemusi ja kontakte Ida Virumaa kodanikuühendustega

-aitavad  kaasa ja osalevad projekti raames läbiviidavate ürituste läbiviimisel info edastamise ja omapoolsete ettekannetega üritustel

-osalevad vahekokkuvõtete tegemisel ja projekti kulgemise analüüsimisel 

-tutvustavad projekti ja selle eesmärke nende poolt läbiviidavatel üritustel




Tegevuste kirjeldus, ajakava ja peamiste tegevuste põhjendused 

Tegevuste kirjeldus ja ajakava 

	Projekti abikõlblikkuse periood juuli 2010.a. Kuni 30.aprill 2011.a.
	 

	Aeg (kuu)
	Tegevus
	Tegevuse sisu kirjeldus
	Vastutaja

	2010 juuli
	1.Projekti avaseminar Ida Virumaal:Ida-Virumaa kui osa Eestist.

2.23.juuli 2010 Avinurme  Elulaadikeskuse külastus http://elulaadikeskus.ee/parandkultuur/puutoo.html    Seminar:Kogukonda-de panus demok-raatliku riigi arengus. 

3. Pilootuuring:  Ida-Virumaa kodanku-ühenduste  arvamu-sed integrastiooni-probleemide taustast ja nende mõjust ühiskonna arengule
	1. Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine.

Peaeesmärk: aktiivse ja töötava kogukondade kodanikuühenduste võrgustiku loomine.

2. Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: projekt kogukondade koostöö arendamine  ( ühisprojekt mitme ühenduse vahel).

3. Pilootuuringu eesmärgiks on kaardistada ja analüüsida hetkeolukord ja arvamused  Ida-Virumaal. Uuring viiakse läbi perioodil juuli-august 2010 ja uuringuga kaasatakse kuni 100 koodanikuühendust Ida-Virumaal. 

Küsimustiku ettevalmistamine, sihtgrupi selekteerimine, küsimustiku väljasaatmine, muud organisatsioonilised tegevused.
	Projektijuht  

Projekti-

partnerid

Eksperdid ( pilootuu-ringu läbivii-miseks)

	2010 august
	1. 6-7 august 2010 Leigo Järvemuusika ürituse ühiskülastus. Seminar. Erinevate kultuuride mõistmine- integratsiooni  oluline alus.

2.13-15 august – Mütofest ühiskülastus (Kassinurme mäed)

Seminar: Eesti rahvuslikud ühen-dused: teised meis ja meie teistes.

3.Pilootuuring:  Ida-Virumaa kodanku-ühenduste  arvamu-sed integrastiooni-probleemide taustast ja nende mõjust ühiskonna arengule
	1.Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: uuringuprojekt erinevate kultuuritaustadega kogukondade probeemidest Eesti ühiskonda sulandumisel.  ( ühisprojekt mitme ühenduse vahel).

2.Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: projekt erinevate kogukondade nägemusest integratsiooniprobleemide lahendamiseks ( ühisprojekt mitme ühenduse vahel).

3.Küsimustike kokkukogumine, analüüs, meedikajastus.
	Projektijuht

Projekti-

partnerid

Eksperdid( pilootuurin-

gu läbivii-miseks)



	2010 septem-ber
	1. 10-12 september  Nostalgiapäevad (Haapsalu) ühis-külastus.

Seminar:Mida on minevikust tulvikku kaasa võtta: rahvus-like ühenduste kogemused Eestis.

2.Narva Eesti sügispealinn 2010 osalemine.

Seminar: Narva Euroopa kultuuripea-linnaks.

3. Osalemine Rahvuste Päeval Jõhvis 
	1.Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: ühisprojekt ( teema täpsustatakse seminaril)

2.Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: projekt Narva erinevate kogukondade  kodanikuühenduste koostööks ( teema otsustatakse seminaril). 

3. Rahvuste päeva Jõhvis organiseerib projektipartner Ida-Virumaa Integratsioonikeskus oma projekti raames. Käesoleva projekti raames aidatakse üritusele kaasa eskperdi staatuses ja ühtlasi jagatakse juba projekti käigus saadud infot ja teadmisi erinavate kogukondade probleemidest integreerumisel Eesti ühiskonda,nende põhjustest ja selleks hetkeks väljapakutud lahendustest probeemi leevendamiseks.

Eesmärk: ühisprojekt Jõhvi erinevate kogukondade kodanikuühenduste koostöö arendamiseks. 


	Projektijuht

Projekti-

partnerid

	2010 oktoober
	1. Seto nädal Seto-maal ühiskülastus.

Seminar:Ajalooliselt mitmepalgeline Eesti. 
	1.Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: kodanikuühenduste uuringuprojekt äärealade probleemidest. Miks on olemas termin „ääreala“ ja mida see seal elavatele inimestele tegelikult tähendab. Majanduslik mahajäämus, sotsiaalsed probleemid jne.
	Projektijuht

Projekti-

partnerid

	2010 novem-ber
	1. 10.november Mardipäeva ajalugu ja tausta tutvustava ürituse ühiskülastus Taevaskojas.

Seminar:Traditsioo-nid- aegade side ja kogukondlikkus tänapäeva Eestis.
	1.Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: ühisprojekt kogukondlikkus tänapäeva Eestis ja selle arendamine äärealadel .
	Projektijuht

Projekti-

partnerid

	2010

detsem-

ber
	1,Projekti  vaheanalüüs 

2.Korduuuringu ettevalmistamine
	Projekti vahenalüüsi eesmärgiks on analüüsida erinevate ürituste tulemusi ja tehtud ettepanekute rakendamist. 

Pilootuuringu tulemuste teistkordne analüüs ja kordus-uuringu ettevalmistamine. Kordusuuringu eesmärgiks on võrrleda pilootuuringu ja kordusuuringu tulemusi ja kaardistada edasised tegevused projekti jätkusuutlikkuse tagamiseks. 
	Projektijuht

Projekti-

partnerid

Eksperdid 

	2011

jaanuar
	1. Kordusuuring : Ida-Virumaa kodanku-ühenduste  arvamu-sed integrastiooni-probleemide taustast ja nende mõjust ühiskonna arengule
	Uuringu ettevalmistamine, ankeetide väljasaatmine, sihtgrupi konsulteerimine jne.
	Projektijuht

Ekperdid

	2011

veebruar
	1.Ühiskülastus Teat-risse Vanemuine. 

Seminar:Tartu , kui rahvaste aken kultuuri ja hariduse juurde. 

2.Kordusuuring:Ida-Virumaa kodanku-ühenduste  arvamu-sed integrastiooni-probleemide taustast ja nende mõjust ühiskonna arengule
	1.Seminari ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Seminari tulemuste hindamine.

Peaeesmärk: ühisprojekt ( teema täpsustatakse seminaril)

2.Küsimustike kokkukogumine, analüüs, meediakajastus.


	Projektijuht

Ekperdid

Projekti-

partnerid



	2011

märts
	1.Projekti lõppkon-verents Tallinnas.

Teema:Ühistunne algab ühisest tegevu-sest ja  ühishuvist.
	1.Konverentsi  ettevalmistamine, programmi koostamine, 

esinejatega kokkuleppimine, saali ja tehnika üürimine, muud organisatsioonilised tööd. Üritusejärgse meediakajastuse korraldamine. Konverentsi  tulemuste hindamine. 

Alaeesmärk: kahe ühisprojekti teema väljapakkumine Ida Virumaa kodanikuühendustele.
	Projektijuht

Ekperdid

Projekti-

partnerid



	2011

aprill


	Projekti lõpetamine.
	Projekti digitaalse lõpparuande koostamine, projekti  tule-muste  analüüs, meediakajstus projekti tulemustest.


	Projektijuht

Ekperdid

Projekti-

partnerid


Alaeesmärkdes fiseeritud  planeeritavate projektide teemasid tuleb käsitleda MTÜ JTI ettepanekutena. Teemad võivad muutuda lähtudes kodaniuühenduste ettepanekutest seminaridel.

a) Projekti peamiste tegevuste vajalikkuse põhjendus 

	Projekti eripäraks on suhteliselt lühikese ajavahemiku jooksul läbiviidav väga tihe seminaride sari.  Selline lähenemine annab võimaluse teemat ja probleemi aktuaalsena hoida ja tagab aktiivse teema käsitlemise. Projekti peamisteks tegevusteks ongi sellest lähtuvalt erinevate seminaride korraldamine  ja sellega  sihtgrupi aktiivsuse hoidmine. Projekti oluliseks taotluseks on , et iga ürituse läbiviimise tulemusena alustatakse vastavalt ürituse teemale probleemi kästlevat ja lahendust pakkuvat ühisprojekti. Seega, MTÜ JTI poolt, läbiviidav projekt peaks andma aluse 11 uue, mitme kodanikuühenduse koostööprojekti algatamiseks ja läbiviimiseks Ida-Virumaa kodanikuühenduste poolt. 11 uue koostöprojekti läbiviimine omakorda  aitab ilmselgelt kaasa regiooni arengule ja kuna tegu on ühisprojektidega, siis kahtlemata ka regiooni kodanikuühenduste arengule ja koostööle. Oluline on ka see, et üritused ei toimu mitte ainult Ida-Virumaal, vaid enamasti Eesti erinevates piirkondades. Selline lähenemine annab võimaluse, tavapärasest keskkonnast ja väljakujunenud tavadest/arusaamadest eemal olles, saada aru probleemi sisust ja olemusest kõigi kogukondade vaatevinklist ja leida koos lahendusi, mis sobivad kõgile Eestis elavatele kogukondadele.

Kokku on ajakavas 10 erinevates Eesti piirkondades toimuvat seminari ja lõppüritusena Tallinnas toimuv projekti lõppkonverents. Seminaride osalejate arvuks on planeeritud 30-50 osalejat, lõppkonverentsi osalejate arvuks 100 osalejat. Projekti planeerides ja juba projekti ettevalmistades, koostöös projektipartneri Ida Virumaa Integratsioonikeskusega, on enam kui 30 kodanikuühendust maili teel avaldanud soovi üritustel osaleda. Tagasiside näitab juba ka seda, et kõik 30 ühendust on nõus ühisprojektide vajalikkusega regiooni arenguks ja peavad tihedat seminaride sarja väga oluliseks.

Projekti algfaasis ja  lõppfaasis viiakse läbi uuring, mis peaks andma vastuse küsimusele, miks integratsiooniprobleem on üldse esile kerkinud ja kuidas on muutunud suhtumine probleemi ,selle olemusse ja lahendamisvõimalustesse,  projekti lõppfaasiks. Uuringu teine etapp peaks ühtasi ka kajastama konkreetseid ettepanekuid probleemi lahendamiseks kodanikuühenduste seisukohalt  ja vaatevinklist.




Eeldatavad tulemused  

Projekti oluliseks taotluseks on , et iga ürituse läbiviimise tulemusena alustatakse vastavalt ürituse teemale probleemi kästlevat ja lahendust pakkuvat ühisprojekti. Seega, MTÜ JTI poolt, läbiviidav projekt peaks andma aluse 11 uue, mitme kodanikuühenduse koostööprojekti algatamiseks ja läbiviimiseks Ida-Virumaa kodanikuühenduste poolt. 11 uue koostöprojekti läbiviimine omakorda  aitab ilmselgelt kaasa regiooni arengule ja kuna tegu on ühisprojektidega, siis kahtlemata ka regiooni kodanikuühenduste arengule ja koostööle. 

Projekt peaks omalt poolt kaasa aitama Eesti Lõimumiskava 2008-2013 ( VA rakendusplaan 2008-2013) elluviimisel. Eesti lõimumispoliitika eesmärgiks on luua kõigile Eesti elanikele võrdsed võimalused ühiskonnaelus osalemiseks sõltumata rahvusest või emakeelest. Lõimumise valdkonna programmidega tegelevad Siseministeerium, Kultuuriministeerium ning Haridus- ja Teadusministeerium. 

Eestis on ajaloolist tausta ja mitmeid teisi objektiivseid tingimusi arvestatades tekkinud olukord, kus peamiselt vene suhtluskeelsed kogukonnad ei ole sulandunud ühiskonda. Seetõttu peetakse nende kogukondade usaldust riigi institutsioonide vastu nõrgaks, Probleem on eriti aktuaalne Ida-Virumaal. Kodanikuühenduste koostöö aitab oluliselt kaasa erinevate kogukondade integreerumisele Eesti ühiskonda.

Projekti prioriteediks on Ida-Virumaal tegutsevate  kodanikuühenduste aktiivne kaasamine Eesti kodanikuühenduste tegevusse ja koostöö arendamine Ida- Virumaa erinevate rahvusgruppide kodanikuühenduste vahel.

Projekt annab kodanikuühendustele võimaluse rääkida aktiivselt  kaasa kodanike turvatunde ja julgeoleku tagamise teemadel just usaldusele põhinevas kontekstis. Ühtlasi areneb nii kodanikuühiskond kui ka kodanikuühendused veeendudes, et edukaks kodanikuühiskonna ja riigi arenguks  on  äärmiselt  oluline koostöö.

Olulise mõjuna tuleb kindlasti arvestada ka kodanikuühenduste enesekindluse ja oma võimekuse tunnetamise kasvu. Kuna projekt on  seotud riigi ja valitsemisega, annab projekti edukas läbiviimine kodanikuühendustele kindlustunde, et kodanikuühendused suudavad aktiivselt kaasa rääkida ja on riigi ja valitsuse jaoks aktsepteeritavad partnerid ka  spetsiifiliste teemade käsitlemisel. 

